

УДК 2

КАМЕННЫЙ КРЕСТ У д. ТРИЛЕСИНО БЫХОВСКОГО РАЙОНА: НОВЫЕ ДАННЫЕ

Жижиян Сергей Филиппович,

ГУК «Быховский районный историко-краеведческий музей» (г. Быхов, Беларусь)

В 2017 году на территории Быховского района автором проводились археологические изыскания в рамках диссертационного исследования под эгидой районно-

го музея с целью совершенствования туристической привлекательности региона. Была исследована и территория у деревни Трилесино на месте, где ранее находился каменный крест. Археологические находки и новые этнографические данные вызвали ряд вопросов, которые предлагается обсудить в данной статье.

Первым исследователем, который упоминает каменные культовые изваяния на территории Быховщины, является Евдоким Романович Романов. Прямой ссылкой на данный факт в трудах Е.Р. Романова нет, но в фондах ГУК «Быховский районный историко-краеведческого музей» (далее БИКМ) хранятся материалы из архива местного краеведа Абрамовича Даниила Мартыновича, в которых отмечено: «... древними памятниками являются и камни с высеченными на них письменами. Такой камень был найден и обследован Е. Романовым в 1898 году возле д. Трилесино. При исследовании территории около деревни Трилесино мной в 1974-1975 годах камень обнаружен не был. Опрос местных жителей положительных результатов не дал. Про камень никто ничего не знает и не помнит...» [6].

Подтверждает и одновременно опровергает данные Д.М. Абрамовича письмо белорусского археолога А.В. Ильютик в редакцию районной газеты «Маяк Придняпроўя», датированное 1978 годом, которое хранится в фондах БИКМ. В письме Алла Владимировна пишет: «Вядомы каменны крыж і на тэрыторыі Быхаўскага р-на. Ён знаходзіцца на былых могілках у вёсцы Трылесіна. На ім выбіты надпіс. Можна прачытаць толькі першае слова "помні". Вельмі шкада, што зусім нядаўна крыж раскалолі і частка надпісу безваротна загінула» [6]. К письму А.В. Ильютик приложена фотография фрагментов креста [1, с. 6].

Разведка местности и опрос жителей д. Трилесино в экспедициях 2010–2011 годов, проведённые автором данной статьи, положительных результатов не дали. Возникло предположение, что крест был окончательно уничтожен в 1980-е годы XX века.

В результате опроса местных жителей в 2011 году удалось зафиксировать следующее: «... по словам местных жителей, место, где ранее исследователи зафиксировали местонахождение камня, и сегодня является культовым. На небольшом ровном участке у дороги Трилесино – Малые Бовки в Купальскую ночь молодёжь собирается на празднование – жгут костер, к которому приходят жители близлежащих деревень. Вероятно, что «купальский костёр» и стал причиной разрушения каменного креста, свидетельство чему обилие мелких камней и железных проводов – каркасов от автомобильных покрышек. Про крест жители помнят, но когда его уничтожили и с какого времени на этом месте празднуют день Ивана Купалы, ответить затрудняются» [2].

В рамках археологических исследований летом 2017 года у деревни Трилесино было решено заложить малый шурф (метр на метр) на месте предполагаемого бытования каменного креста. Ко времени проведения раскопок на основе картографических материалов была подтверждена гипотеза о наличии в этом месте старого кладбища.

К удивлению археологов, при небольшой расчистке дерна были обнаружены фрагменты того самого креста, фотофиксацию которого произвела А.В. Ильютик. Довольно крупный фрагмент памятника, содержащий часть надписи, было решено перевезти в музей, разместить в экспозиционном зале и включить в фонды.

В процессе дальнейших изысканий были обнаружены фрагменты керамических изделий, предметы из железа (гвозди и др.). Сейчас все выявленные в процессе раскопок артефакты проходят камеральную обработку и изучение для дальнейшего включения сведений о них в научный отчёт, а их самих – в фонды Быховского музея.

Заслуживает внимания и находка монеты – литовского шельга 1618 года эмиссии, зафиксированного в самом нижнем, предматериковом слое раскопа. Этот артефакт может служить косвенной датировкой времени установки каменного креста или появления кладбища в данном месте.

Во время раскопок один из любопытствующих местных жителей рассказал довольно интересные данные, касающиеся поклонения кресту на протяжении последних двух столетий (услышанные им от его бабушки).

Со слов информанта, многие местные жители приходили к кресту довольно часто (особенно многолюдно было на Радуницу), молились, приносили пищу, покрывали крест рушниками. Помнил он и процесс уничтожения памятника, и эти сведения полностью совпадают с материалами, записанными автором в 2011 году и описанные выше в данной статье – нагревание посредством «купальского костра», дождь и разрушение под воздействием перепада температур.

Неприятной новостью стали сведения информанта о том, что задолго до уничтожения креста могила под ним была «раскопана местным учителем истории с учительницей биологии». Описал он и погребальный инвентарь: «Богатые золотые круглые серьги и много больших перстней». Эти данные, правда, объяснили факты, вызвавшие недоумение в процессе раскопок: «перемес» культурного слоя и отсутствие костных останков в нём. Полные сведения об истории деревни Трилесино и каменном кресте, записанные со слов местных жителей, будут зафиксированы в научном отчёте по итогам археологических раскопок на территории Быховского района в 2017 году.

Таким образом, в результате археологической экспедиции 2017 года в Быховском Поднепровье, удалось выявить новые этнографические материалы касаясь культовых каменных изваяний на территории региона, а так же обнаружить и сохранить для потомков фрагменты известного в районе сакрального памятника и пополнить фонды местного музея новыми артефактами.

Литература

1. Жижиян, С.Ф. 101 занимательный факт из истории Быховщины / С. Ф. Жижиян – Могилев : АмелияПринт, 2013. – 84 с. : ил.
2. Жижиян, С. Тайны наших предков. Новые культовые изваяния на территории Быховского района / С. Жижиян // Маяк Прыдняпроўя. – 2016. – № 10. – 10 лютага.
3. Карабанаў, А.К. Культывыя і гістарычныя валуны Беларусі / А. К. Карабанаў [і інш.]. – Мінск: Беларуская навука, 2011. – 235 с.
4. Ляўкоў, Э.А. Маўклівыя сведкі мінуўшчыны / Э. А. Ляўкоў. – Мінск : Навука і тэхніка, 1992. – 215 с.
5. Раманюк, М. Беларускія народныя крыжы / М. Раманюк. – Вільня: Наша Ніва, 2000. – 100 с.
6. Фонды ГУК «Быховский районный историко-краеведческого музей».